

聚焦金融赋能 支持科技创新

沈超 章任艳

科技创新离不开金融支持。2023年10月召开的中央金融工作会议,将科技金融列为“五篇大文章”之首。今年1月,国家金融监管总局发布《关于加强科技型企业全生命周期金融服务的通知》,推动银行业保险业进一步加强对科技型企业全生命周期金融服务。

浙江金融监管局始终坚持金融高质量服务经济社会发展,围绕进一步提升科技金融服务能力、促进新质生产力发展等方面,积极推动银行业保险业从科技产业规律出发,坚持需求导向、精准便利、优势互补、风险可控等基本原则,持续加大对科技创新和科技型企业高质量发展的支持力度,进一步扩大科技型企业贷款规模,建立健全覆盖科技型企业全生命周期的多元化接力式金融服务,不断探索创新产品服务,持续深化科技金融支持创新发展。

金华金融监管分局认真贯彻落实国家金融监管总局、浙江金融监管局工作要求,紧紧围绕“科技金融”大文章,持续加大对科技创新体系等金融保障力度,组织开展“科创金融服务能力提升”专项行动,大力支持传统产业转型升级和新质生产力发展。今年以来,金华银行业金融机构积极落实国家和监管部门部署要求,持续强化科技金融服务保障。根据不同发展阶段的科技型企业需求,不断创新科技金融产品和服务,为科技型企业提供全方位、多层次、高效率的金融支持,助力浙江打造科技创新高地。

精准施策 助力科技企业不断成长

科技金融彰显了金融服务实体经济、服务科技创新的重要使命,也是推动培育新质生产力的关键。

工行金华分行多维度丰富成长型科技企业的融资模式,结合科技企业扩大生产需要的经营特征和资金需求特点,提升服务能力和水平,设计个性化融资方案,综合解决客户需求助力转型升级。

浙江某医疗器械股份有限公司成立于2004年11月,为专精特新“小巨人”企业,主要产品为骨科医疗器械,包括脊柱系列、创伤系列、关节康复器、数控气压止血仪等骨科耗材器械和医用植入物。企业成立之初,就与工行建立信贷关系。经过多年的发展,该企业已初具规模,年销售近4亿元。

前不久,工行金华分行工作人员在日常走访中了解到,该企业有新增长

融资需求。工行积极对接,采用抵押及抵质押物余值加专利权、商标权质押的方式为企业办理流动资金贷款共计2600万元。

作为成长型科技企业,金华市某电子元器件公司主要从事集成电路及集成电路芯片产品研发,主打产品为内存芯片,是最关键的核心通用芯片之一。中行金华市分行在开展金融服务送企业活动时,了解到该企业有融资需求,但其缺乏有效抵质押物。中行金华市分行为企业推荐“科惠贷”产品并上报授信方



一家国家高新技术企业的车间 招商银行金华分行供图



工行金华分行行长苏志煌、副行长夏彦霞走访企业了解产品信息 工行金华分行供图

案,两周内为其核定了800万元贷款额度,全额落实信用,并于批复次日发放贷款,及时满足了企业原材料支付的需求。

海内外联动 助推科技企业国际化

“出海”已成为中国企业的热词,其中科技成为出海的显著标签。

金华某集团公司是行业领先的铝合金轮毂制造商,是国家级高新技术企业和浙江省创新示范企业。中行金华市分行在获悉企业拟到泰国投资项目的信息后,第一时间邀请中银香港、泰国子行共同拜访该公司负责人,递交项目合作计划,为其量身定制金融服务方案。同时,通过内部科技金融审批流程,多级联动服务,最终中银香港为其批复授信等值人民币2.68亿元。泰国子行也将于近期



浙江农商银行联合银行辖内东阳农商银行走访科技企业,了解企业经营状况。 东阳农商银行供图



嘉兴银行义乌支行联合义乌市后宅街道全备村合作发展交流暨金融顾问服务启动会现场 嘉兴银行金华分行供图

批复并投放贷款,助力企业国际化发展。

这是中行金华市分行依托中银集团综合化、国际化优势,从投资、贷款、债券、保险、跨境并购等方面出发,为科技企业提供一揽子、综合化、接力式、全周期金融服务方案的缩影。不久前,中行金华市分行在获悉某化工企业拟在重庆投资项目资金需求后快速响应,第一时间拜访企业负责人,并前往项目所在地,联动中行重庆分行对项目公司进行现场考察。随后快速为企业指定了项目融资方案,在跨区域授信审查严格的背景下,多次赴总行沟通汇报,为企业申报重点客户资质,并获得总行的认可和支持。历时1个月,该企业顺利取得授信批复3.85亿元,拟于第四季度完成贷款投放,有效解决了企业转型发展道路上的资金需求。

近期,嘉兴银行金华分行与省属国有企业浙商中拓集团股份有限公司的全资子公司,通过打造“四位一体”(仓储、加工、运输、物流金融)核心服务功能,已成为全国优秀的物流科技企业之一。嘉兴银行金华分行将中拓物流作为核心企业,通

过存货质押的方式,叠加物流科技系统数字化赋能贷后管理,在控制风险的同时,根据其经营特色,为中拓物流链属企业量身打造定制化、个性化综合金融服务方案。此举全面推动了该行供应链金融业务拓展,以特色金融服务模式助推地方经济高质量发展。

AI辅助 提高科技金融审批效率

科技型企业往往具有科技含量高、轻资产的特点。因此,如何量身定制金融产品尤为关键。

招商银行金华分行通过为科技企业定制金融产品“科创贷”,帮助解决科技企业融资难题。“科创贷”突破了传统授信对营收规模、盈利能力、抵押物的刚性要求,根据企业科创属性、征信、税务等数据,运用大数据风控技术,实现了对企业信用风险的精准评估。该行通过分层产品体系和线上线下融合的操作模式,满足了不同企业融资需求,极大程度上提高了业务效率。

义乌某公司是国家高新技术企业、科技型中小企业、创新型中小企业,招商银行金华分行客户经理通过问卷+AI辅助的方式,快速完成授信上报,升级审批绿色通道,审贷官运用标准化打分卡辅助审批决策,系统审

查报告自动生成等AI辅助功能,大大提升了审批效率。3天时间,贷款批复就完成了。产品和服务模式的创新,为更多科创企业实现高质量发展注入强劲金融动力,为推动科技创新和产业升级贡献了招行力量。截至9月末,该行科技型企业贷款较上年净增5.6亿元,增速超20%,为科创企业构筑信用基石。

浙江农商银行联合银行辖内东阳农商银行聚焦科技金融,围绕全省“315”科创创新体系、浙中科创走廊建设、十条重点产业链等工作,重点支持科创平台、科技企业、科技项目,让多层次、低成本、高效率的优质科技金融服务触手可及。该行紧



中行金华市分行工作人员走访企业 中行金华市分行供图

贴市场需求促进产品创新,如抓住科创企业“迭代快、风险高、轻资产”特点,推出知识产权质押融资、质量贷等产品,克服由“知本”转“资本”的现实障碍;行纪委同步开展监督,进一步提升资金直达速度,解决企业融资难题,助推企业自主创新能力提升和科技成果转化。截至9月末,该行共发放科技型企业信用贷款106户,贷款金额3.31亿元;发放专利权质押贷款33户,贷款金额1.92亿元。

公益采金

小岛你好

2024年“走进福彩公益金资助项目”舟山站活动举行

丁点

小岛你好,感恩有您。10月22日下午,在“浙”看见幸福的你——2024年浙江福彩“走进福彩公益金资助项目”舟山站活动举行。60余名社会公众代表和媒体代表走进舟山市普陀区白沙岛白沙港村居家养老服务中心照料点,见证福彩公益金使用成效,感受海岛幸福养老新发展,并开展理发、义诊等暖心志愿服务。当地市县民政局及省市福彩中心有关人员参与此次活动。

白沙港村照料点今年7月刚刚正式投运,改造过程获得了多方爱心力量的支持,其中包括80万元福彩公益金资助。代表们一同参观了照料点的多功能室、共享餐厅、茶室和护理站等功能区,了解照料点“梦想改造”的历程,并和村里老人进行亲切交流。公众代表姜先生感慨:“白沙岛的风景特别美,但交通和生活确实不太方便。政府利用福彩公益金支持偏远地区,用来照顾这里的留守老人,可以说是

做了一件大好事。”浙江福彩还为岛上老人带来了一场精彩的舞台演出。歌曲、舞蹈,满载着“大家”和“小家”的情怀与温暖。尤其越剧《红楼梦》选段“金玉良缘”,老人们看得津津有味,演唱者在热烈的掌声中返场加演,并向全岛居民送上了真挚的祝福。本次活动中,浙江福彩向白沙港村照料点捐赠了价值6万元的慰问品。

迈入“十四五”以来,浙江福彩踏上了高质量发展新征程,2021年至2023年,销售各类福利彩票共计404.4亿元,筹集公益金121.7亿元;三年间,全省福彩公益金支出50.34亿元,资助各类项目2.84万个,为民生保障事业提供了有力支持,生动诠释了福利彩票取之于民、用之于民的初心使命。

在舟山市,2023年全市销售福利彩票2.29亿元,筹集福彩公益金6860.2万元;全市使用福彩公益金1697万元,主要用于老年福利、残疾



浙江福彩为白沙岛老人带来了一场精彩的舞台演出。

人福利、儿童福利和社会公益等项目,取得了显著的社会效益。

本场活动是2024年浙江福彩“走进福彩公益金资助项目”的第四站。9月至11月,全省11个设区市及义乌市

陆续开展总计12场活动,邀请各界代表和社会公众广泛参与,实地感受福彩公益金使用成果,在“浙”见证幸福,遇见美好。

(图片由浙江福利彩票管理中心提供)

“新”驿站 心关怀

上城小营又添“尚小驿”骑士驿站

杨树林 刘敏 武晏如

“有了这个驿站可以歇脚、喝口水、充充电,我感觉有劲儿多了。”近日,位于杭州市上城区小营街道的锦和大厦,新增了一处“尚小驿”骑士驿站,过来休息的快递骑手周潇兴奋地说。

锦和大厦毗邻浙一、浙二医院,人流量大、外卖订单密集,高峰期有上百名外卖骑手送餐。为了让外卖骑手在取餐之余有一个温馨的休憩港湾,小营街道联合物业,将大厦三楼角落空间改造为面向商圈内新就业群体的能量补给站——“尚小驿”。驿站可同时容纳30余人休息,配备书籍、应急医药箱、微波炉、水壶、充电插座等便民物资,提供茶水热饮、雨伞租借、手机充电、食品加热等多项暖心服务,让骑手们有了更多归属感、幸福感、获得感。

类骑手关心关爱服务已经开始走进小营街道的大街小巷。今年以来,小营街道依托社区党群服务中心等党建阵地,设置12个“骑手报到处”,通过敲门行动摸排纳管,挖掘新就业群体中的党员代表,设计发放新就业群体基本情况调查问卷,倾听骑手心声,全面摸排需求,提供精准服务。

针对快递员、外卖员、网约车司机等新就业群体“歇脚难”问题,小营街道在骑手配送线路沿途,不断升级党群服务中心、多彩公益格子铺、“尚小驿”、工会驿站等站点服务功能,利用小区开放日、便民服务日等载体,推出政策咨询、相亲交友、免费观影、健康诊疗、公益理发、家电维修等服务,组织安全演练、爱心义诊等“暖蜂”活动20余场,强化“住、食、健、乐、学”一体链式服务。针对新就业群体“就餐难”问题,小营街道在辖区多个幸福邻里食堂推

出骑手午餐优惠折扣,延长食堂开放时间,方便骑手错峰用餐。同时,依托“小雨农场”供应的绿色有机蔬菜和“小雨厨房”的微波炉、热水等物资,提供免费爱心粥、“小雨馒头”供骑手自助用餐,切实保障用餐健康、卫生,守护新就业群体“舌尖上的幸福”。

针对外卖骑手配送过程中“进门难、停车难、找楼难”问题,聚焦小区物业门岗“严管理”与骑手“快送货”之间的矛盾,小营街道充分发挥党建引领“三方协同”机制作用,在各小区入口处更新楼道分布图,助力骑手跑单时精准定位、高效工作;在半开放小区划设“骑手专用停车位”,免费提供小推车,并设置醒目标识,引导骑手规范停车,全流程保障骑手配送,畅通外卖进小区的“最后一公里”,让居民享受更安全便捷的配送服务。

把这些“关键小事”做实、做深,是

践行“办实一件事,赢得万人心”殷殷嘱托的小营探索。除了关注新就业群体的“第一需求”,小营街道在上城区委组织部、区委社会工作部、区教育局的指导下,依托上城区社区学院平台,联动浙江人才专修学院等社会机构资源,打通新就业群体从初中—高中—大专—本科的学历晋升通道,助力新就业群体学习知识、提升技能,为未来职业发展和择业就业加油充电。

小营街道在为外卖骑手等新就业群体提供多元服务和人文关怀的同时,也吸引了很多新就业群体主动参与基层治理,通过双向服务,实现融合共治。小营街道相关负责人介绍:“有很多骑手加入了‘多彩公益圈’志愿者队伍,充分发挥他们熟门熟路的优势,积极参与安全宣传、爱心送考等志愿服务。街道基层治理的‘新’生力量不断壮大,‘最美红巷’建设更加有声有色。”

上城望江: 全面升级“多元众筹·公益相亲” 持续深化基层善治探索

朱婷婷

赋能基层治理公益活动,杭州市上城区望江街道办了一场特殊的“相亲会”。近日,上城区望江街道党建引领基层治理特色项目——“多元众筹·公益相亲”主题分享会在中国元谷·杭港科技大厦举行,一系列基层治理成果相继亮相。

望江街道推出的“多元众筹·公益相亲”平台,将百姓诉求“打包立项”,以项目“相亲”方式,引入社会慈善资金为民办事,众筹居民、企业、社会组织等力量,并以社区党组织为主渠道推动优质项目高效落地。项目落地后,为确保慈善资金用到实处,街道党工委还会对民生实事项目进度进行监督。

今年4月,2024年度“多元众筹·公益相亲”召开,12个民生项目总计筹集社会资金77万元。半年时间,活动迎来第二季,年初各项目也交出阶段性“成绩单”——由辖区8家服装市场共同出资认领的“泰有爱”益出行项目,帮助辖区20位残疾人找到辅助性就业岗位;45张“悠乐公益椅”全部安装完毕,小区凉亭正在修缮更新,预计年底竣工;“为老周周行”“邂逅非遗”等“一老一小”服务项目受益超2000余人次……

今年,街道还以党群服务中心专业化服务集成供给改革为契机,在街社各级党群服务中心探索“达人治社”,依托“多元众筹”为外卖配送员等新就业群体搭建社区共建共治平台,探索从“小哥”个体到“先锋社团”再到社会组织的培育路径,为基层治理赋能。

活动现场,“中国好人”外卖小哥

彭清林也带来自己的项目。今年7月,他成立社会组织“清林公益服务中心”,带动20余位小哥投身社区志愿服务,并组织小哥圆桌会、爱心冰桶等活动,为小哥送温暖。“这个项目因为受到政府、爱心企业、爱心人士等多方帮助,才能坚持下来。今天也希望收获新的合作伙伴,让项目更好地开展下去。”彭清林介绍。

今年已经是“多元众筹·公益相亲”平台开办第十一年,望江街道用心用情为企业服务,累计吸引110余家企事业单位、街道商会会员单位和社会组织加入,项目认领总额1590.2万元,落地267个民生项目,服务群众超20万人次。

站在新起跑线上,该平台迎来了迭代升级——望江街道以全域推进“最美红巷”为突破口,创新六边形“多元共治”运行模式,在“政府搭台、企业参与、社会组织唱戏”的基础上,将院校、媒体、公众纳入共治体系中,构建共建共治共享的基层治理新格局。比如,望江街道与浙江工业大学公共管理学院成立“多元众筹·公益相亲”基层治理现代化实践基地,以年轻视角捕捉民生热点,以大学生创造力参与基层治理。

“街道希望以会友为媒,让民生公益项目得到支持,也帮助企业找到公益落脚点,并通过平台牵线,增加企业间交流,开拓新合作。”街道相关负责人表示,有关“多元众筹”“多元共治”的体系机制还在不断探索建立,需要始终坚持发挥党建优势统筹多方资源,有效打通治理的毛细血管,打造更多接地气、冒热气的民生成果,持续提升居民幸福感、获得感、安全感。



“多元众筹·公益相亲”活动现场 (图片由上城区望江街道提供)